Pozorovanie vystupného napatia integraéného zosilhovaca

pomocou rozsvecovania LED diédy

Pouzité siuciastky:

integracny zosiliiova¢ TLO61

potenciometer 4k7Q
kondenzator 1uF
rezistor IMQ

rezistor 470€2

spinac

LED didda

laborat6rny zdroj napétia
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Operacény zosilnova¢ ma dva vstupy, V_ je invertujuci vstup a V., je neinvertujaci vstup.

(Obr. 1) Vystupné napétie V,,, je rozdiel vstupnych napéti vynasobeny zosiliiovacou

konstantou k . M6zeme to vyjadrit’ vztahom V, ,, = (V+

~V_)k.



Obr. 1.: Operacny zosilfiovac; invertujici a neinvertujdci vstup, vystup a kladné a zaporné

napajacie napdtie.

Hodnota zosiliovacej konstanty je velmi vel'k4, radovo 10° a viac, preto aj maly rozdiel
vstupnych napiti ma za nasledok, Ze na vystupe sa objavi takmer hodnota napajacieho
napétia. Prvky s operacnymi zosiliiova¢mi umoziuju vykonavat’ matematické operacie:
nasobenie, delenie, exponencialna funkcia, logaritmus, derivacia podl'a ¢asu a integral podl'a

casu. V nasom zapojeni sme pouzili integracny zosiliovac.

Integra¢ny zosiliiova¢ je druh operaéného zosilfiovaca, ktory ma v spatno-vazbovej vetve

kondenzator s kapacitou C. Vystupné napitie integraéného zosilfiovaca je umerné integralu

casového priebehu vstupného napétia. V naSom zapojeni neinvertujici vstup pripojili na zem.
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Obr. 2.: Neinvertujuci vstup integracného zosiliiovaca pripojeny na zem 0V.

Princip fungovania takto zapojeného integraéného zosilfiovaca je v tom, Ze udrziava rozdiel
napdtia medzi jeho invertujacim a neinvertujicim (0V) vstupom rovny 0 V prostrednictvom

vystupneho napatia. Platia vztahy: U,=0
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V naSom experimente sme pozorovali ¢asovy priebeh vystupného napétia s pouzitim diddy,
ktori sme cez rezistor pripojili na vystup integracného zosilnovaca. Navyse, na neuzemneny
vstup integracného zosilnovaca sme okrem pevného odporu (rezistor) umiestnili aj
premenlivy odpor (potenciometer), pomocou ktorého sme mohli ovplyviiovat’ prud, teda aj
rychlost’ nabijania kondenzatora a ¢innost’ integracného zosiliiovaca, €o sa prejavilo zmenou
rychlosti rozsvecovania diody. V pripade, ak sme potenciometrom nastavili vel’ky odpor,
spdsobilo to zmensenie pretekajuceho pradu, pomalsie nabijanie kondenzatora, teda didda sa
rozsvietila za dlhsi ¢asovy interval. Ak sme naopak pomocou potenciometra nastavili maly
odpor, tiekol vacsi prad, kondenzator sa rychlejsie nabijal, integracny zosiliiovac¢ reagoval
vystupnym napatim a zaznamenali sme to ako rychlejsie rozsvietenie diddy, didda sa

rozsvietila za kratky ¢asovy interval.
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Obr. 3.: Zapojenie.



vietenie diody.



